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УКРАЇНСЬКА НАРОДНА ІГРАШКА (ЦЯЦЬКА, 

ЛЯЛЬКА) ТА ЇЇ РОЛЬ В ЕСТЕТИЧНОМУ ТА 

РОЗУМОВОМУ РОЗВИТКУ ДИТИНИ 
 

Роман Наталя Михайлівна 
кандидат педагогічних наук., доцент 

Харківський національний педагогічний університет 

імені Г.С. Сковороди 

 

Відродження українських національних традицій в контексті тотальної 

культурної глобалізації на фоні активізації синергетичних процесів поширення 

традиційної культури через зростання світової міграції, тотальної інформатизації 

й універсалізації світових культурних трендів є важливою ціннісною складовою 

сучасного суспільства. Феномен відродження й піднесення національних 

традицій і елементів народного мистецтва полягає в стадіальності 

етнокультурного розвитку та збереженні ідентичності української спільноти. 

Одним із важливих елементів відродження українських національних традицій є 

наукове дослідження й сучасне відтворення української народної іграшки. 

Іграшка (цяцька, лялька) здавна була важливими атрибутом дитячих розваг, 

естетичного, розумового та соціального розвитку. Гра з народною іграшкою крім 

утіхи сприяла набуттю й розвиненню нових життєвонеобхідних знань, умінь та 

навичок. 

Українці виготовляли іграшки для дітей із усіх підручних матеріалів, які 

знаходилися поруч або використовувалися у хатній та господарсько-побутовій 

діяльності. Сучасні дослідники, педагоги й майстри народного мистецтва 

систематизували існуючі українські народні іграшки за способом виготовлення. 

Таким чином, на сьогодні нам відомі іграшки з соломи, дерева, тканини, паперу, 

глини, а також із сиру та хліба [1]. 

Нині традиційне ліплення з глини або інших доступних матеріалів широко 

застосовується в педагогічній діяльності не лише як ефективний спосіб 

трансляції традиційної культури в умовах глобалізації, а й як дієвий засіб 

естетичного та розумового розвитку дитини [1]. Виготовлення власноруч 

кумедних коників, бичків, пташок, півників, свистульок та свищиків розвиває 

естетичний смак, уяву. дрібну моторику рук, терпіння, сумлінність і 

працелюбність дитини. 

Останнім часом широкої популярності набули різноманітні ляльки-мотанки. 

Історично вони виготовлялися нашвидкуруч із будь-якої ганчірки як забавка для 

дівчинки [2]. Сучасна лялька-мотанка – це український сувенір і оберіг. Для її 

виготовлення народні майстрині та художники використовують особливі 

технології, коштовні та яскраві тканини, вишивку, прикраси. Хоча лялька-

мотанка сьогодні сприймається як один із національних та регіональних 

культурних здобутків, її створення в примітивному варіанті й використання під 

час дитячих ігор та розвиваючих занять позитивно впливають на систему 

цінностей та світогляд сучасної дитини. 
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Актуалізація пріоритетів та світових трендів щодо розширення засобів 

залучення до національних культурних здобутків привернула увагу до 

дерев’яних народних іграшок (цяцьок, ляльок). Більшість доступних нині 

іграшок із дерева належать до акустично-механічних та рухливо-механічних 

іграшок. Деркачі, калатала, вітрячки, возики, коники на коліщатках, пташки з 

рухливими крильцями, каруселі є яскравими й цікавими з точки зору їхньої 

конструкції та вжитку. Дерев’яні ляльки, фігурки тварин, дитячий посуд, меблі, 

музичні інструменти допомагають дитині проявити свої творчі здібності та хист, 

спонукають до формування естетичного смаку [3]. Використання народних 

іграшок із дерева в процесі гри є педагогічно доцільним засобом для 

цілеспрямованого розвитку пізнавальної та розумової діяльності дитини. 

В умовах сьогодення, українська народна іграшка (цяцька, лялька) є 

універсальною складовою культурно-історичної спадщини та дієвим засобом 

збереження національної спадкоємності. Творче застосування української 

народної іграшки в естетичному та розумовому розвитку дитини сприяє 

формуванню та ефективному засвоєнню нових знань, умінь та навичок, 

позитивно впливає на розвиток сенсорики, дрібної моторики, мовлення, уваги, 

просторового мислення, кмітливості, уяви, фантазії та образного мислення. 

Отже, українська народна іграшка є етноінтегруючим елементом 

національного самопізнання, а сучасна концепція використання української 

народної іграшки в естетичному та розумовому розвитку дитини хоча й вийшла 

за межі національної парадигми, але й нині залишається актуальною та яскраво 

відображає традиційну й інноваційну складові сучасної системи навчання та 

виховання дитини. 
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